

中国证监会主席郭树清回应社会关注的热点问题

把保护投资者置于监管工作核心位置



绘制 崔莉莎



□据 新华网

加快转变经济发展方式的要求使我国资本市场面临着前所未有的机遇和挑战。如何看待市场的调整波动，监管改革如何进一步深化，围绕一系列备受社会关注的焦点、热点、难点，新华社记者近日对证监会主席郭树清作了专访。

资本市场将日益走向成熟和稳定

人们经常质疑中国的股市是否反映实体经济。郭树清表示，确实存在许多脱节现象，但是从中长期过程来看，二者的走势基本一致，否则不能解释为什么我们在20年时间里，能够建立起规模名列世界前茅的股票、债券和期货市场。作为一个后发的新兴市场经济体，中国的资本市场不够完善。最突出的表现有两个方面：一是市场波动剧烈，过去一些年尤为突出，以上证指数年未收盘点数为例，2006年上涨130%，2007年上涨97%，2008年下跌65%，2009年反弹约

80%，最近两年市场又明显下跌；二是市场结构不能体现优质优价，许多时候恰恰相反，这意味着资源配置效率被严重损害，国家、社会和投资者利益都受到不利影响。

对于上证指数“十年股指归零”的说法，郭树清解释说，去年底上证综指数值确实和十年前一样了，但是这不意味着投资者十无收益。

理由在于：第一，股指是时点数也即存量，收益是区间数也即流量，不具可比性。

上证综指从1991年创立以

来，大幅波动，如果选择在最高点，就增长了61.2倍，这并不意味着对应时段里买了股票的人收益达到那么多倍。第二，上证指数的成分和权重期间有很大调整。如采用绝对可比口径计算，过去十年股指累计涨幅为28%，年均涨幅为2.5%；加上分红等因素，指数投资收益率为40%，年化投资收益率为3.4%。第三，由于指数的不可比性，相同指数水平反映的上市公司估值水平完全不同。2001年6月平均市盈率接近60倍，而2011年12月只有约13倍。

把保护投资者置于监管工作的核心位置

郭树清提出，证监会必须要当好投资者合法权益的守护人。建立公平竞争的市场秩序、完善相关法律法规、提高市场诚信水平、培育健康的市场文化、强化惩戒机制、坚决打击内幕交易等，都是出于对投资者保护的需要。

他认为，从实际出发，逐步建立起有中国特色的投资者适当性制度，是从根本上保护投资者的举措。

郭树清表示，在现有条件下，推行投资者适当性安排，首先要把那些最没有股市风险承受

能力的人群劝离出去。其次，对于大多数投资者来说，最好的投资准则就是遵循常识：买绩优大盘股；不要把鸡蛋放在一个篮子里，尽量多买几只股；买入价格不能太高。最后，只有那些有专业知识且有能力承担较大风险的投资者，才适合去挑选那些大家不太熟悉、业绩不太稳定、前景很不确定的公司，就是说这是一个小众市场。

投资者教育是一项非常紧迫也非常复杂的工作。监管部门必须随时随地把市场的真实情况告

诉给投资者。郭树清说，对于绝大多数普通投资者来说，买股票的目标就应当是获取一个超过存款和债券利息的回报水平，至少能跑赢通货膨胀。这样能够为居家过日子增加一点财产性收入，为未来子女教育和自己养老做点准备。千万不能以买彩票的心态来买股票，天上不会掉馅饼。凡是想赚快钱、赚大钱、一夜暴富的，最终都会适得其反。

“我们提倡长期投资，就是反对所谓‘炒’，不赞成频繁进出，快速换手，反复折腾。”

推进市场监管的公开透明

针对目前新股发行体制存在的问题，郭树清说，改革的方案必须总体考虑，实施则会分步推进，既要积极，又要稳妥。改革的中心任务是使新股价真实反映公司价值，实现一、二级市场的协调健康发展。

针对市场有关证监会推行强制分红举措的争议，郭树清说，根

据公司法规定，上市公司利润分配属于公司自主决策事项，只有公司董事会和股东大会才有权决定是否分红和如何分红。监管部门将在充分尊重上市公司自主经营决策的前提下，继续鼓励、引导上市公司建立持续、清晰、透明的现金分红政策和决策机制，加大对未按承诺比例分红、长期不履

行分红义务公司的监管约束，持续推动上市公司完善投资者回报机制。退市制度从原则上说，各方都高度一致，关键在于坚决、认真、周密、细致地付诸实施。

关于债券市场发展，郭树清说，正在制定中小企业私募债的实施方案，市政债和机构债也在积极研究推进之中。

国际金价2月29日暴跌4.3%

□新华社芝加哥2月29日电(记者 李觅)

由于交易员担忧美国联邦储备委员会短期内出炉更多货币刺激政策无望，纽约商品交易所黄金期货价格29日大幅下挫。其中，交投最活跃的4月合约每盎司暴跌77.1美元，收于1711.3美元，跌幅为4.3%。

美联储主席伯南克29日说，美国经济正在持续复苏，未来几个季度的增速有望超过去年下半年。但伯南克当日并未发出美联储将推出宽松政策的明确信号，令交易员担心美联储将推迟推出新一轮量化宽松政策，这对黄金行情可谓釜底抽薪。

另外，当日美元汇率盘中强势反弹，同样令以美元定价的黄金期货市场价格承压。

业内人士表示，近一周以来，黄金期价一直徘徊在每盎司1800美元的关键阻力位之下上攻乏力，当日伯南克的讲话触发了大规模技术性卖盘，令金价蒙受沉重压力。

黄金期价2月份累计下跌29.1美元，跌幅为1.7%。

当天5月份交货的白银期货价格大跌2.563美元，收于每盎司34.642美元，跌幅为6.9%。4月份交货的白金期货价格每盎司下跌30.9美元，收于1692.6美元，跌幅为1.8%。

昨日金价

上海黄金交易所黄金9999

宝玺黄金

开盘价 362.50 元/克

最高价 363 元/克

最低价 347.80 元/克

收盘价 348 元/克

涨跌幅 -3.86%

投资金条售价 373 元/克

工艺金条售价 383 元/克

黄金回购价 332.80 元/克

国际黄金 17 点报

1722.98 美元/盎司

美元依然强劲 黄金白银震荡偏空

现货黄金隔夜最高1790.40美元/盎司，最低探至1688.49，当天暴跌逾4%，金价因前期市场对欧洲央行实行LTRO2的乐观预期涨幅完全回吐，创下进入今年以来的最大跌幅。周五市场的焦点仍然集中于欧央行的长期再融资操作与美联储对于新一轮的量化宽松的预期，上述两个因素将长期影响欧元并成为未来行情的主线，就目前的经济数据来看，美国实行QE3的

可能性不大，而欧央行的再融资操作也将在未来显现出其弊端，因此不排除欧元将长期震荡的可能性，且黄金白银在强势美元背景下也难有上佳表现。

宝玺贵金属有限公司协办
宝玺 黄金
客服电话：50680008 4000877369
即时行情：www.baoxi9999.com

